
Januš Goleč: 

Ljudska povest. 
Če je zaprti kriv in se uda v usodo zaslužene 

kazni, za ta slučaj je preiskava nekaj enostavnega. 
Ako pa privijajo nedolžnega, da bi ga ujeli na lima

nice krivde, je preiskovalno postopanje neznosna 
muka ter povzroča telesno še bolj pa duševno hi

ranje. 
Vinko si Je bil svest do dobra, da ga je oropala 

najhujša obdolžitev roparskega umora najdražjega — 
Veronike za celo življenje! Srce ga je tolažilo, da ga 
udana deklina ne obsoja, ga ne obmetava s krivdo; 
a stari Katic ne bo dopustil, da bi umora osumljeni 
še enkrat prestopil prag njegovega doma! 

Pregnanstvu iz vrta rajske ljubezni po nedolžnem 
bi še bil kos; vendar zavest; izvoljeno bitje je v pri

siljenem objemu zakonske zveze z drugim, je bila 
tudi za potrpežljivega Lapuha preveč! 

Kaj preiskovalni sodnik s svojimi navijanji in na

migavanji na krivdo! Črv, ki je glodal ter vrtal to

Propast in dvig. 
6 likanj skeleče noč in dan po Vinkovem srcu, je bilo 

prepričanje; Veronika mu bo ostala v srcu zvesta ter 
njegova; za zunanji svet ter telo pa žena prokletega 
mustačarja iz Stenjevca! 

Ostal je v samotni celici brez vsakih sporočil od 
Veronike in tovarišev. Hujšal je telesno, staral se po 
srcu, iz katerega je ginevala prirojena mu dobro

srčnost ter prepuščala prostor jezi nad nezasluženo 
usodo in maščevalnosti nad zlobnimi jeziki, ki so mu 
nakopali čisto nezasluženo — neznosno gorje! 

Vincenca Lapuha so vtaknili v preiskovalni za

por na jesen. Izpustili so ga na spomlad radi pomanj

kanja dokazov za krivdo, bolestno izmučenega ter 
postaranega. Niso rekli: Pojdi v svobodo, izkazala 
se je tvoja popolna nedolžnost! Ne! Hodi na prosto! 
V istini si pravi krivec, a kaj, ko očitanega zločina 
ne moremo podpreti z dokazi, ki bi držali za ob

sodbo. 
Ostavil je Brežice brez najmanjšega veselja nad 

prostostjo. Za njim je šel notranji očitek: sodnik ne 
verjame v tvojo nedolžnost, pa bo hudobni svet! 
Ljudje bodo kazali za teboj s prsti in šepetali eden 
drugemu: Največjega tolovaja so izpustili, ker se je 



znal izmakniti in ga nikdo ni videl, ko je ubijal ter 
ropali Roparskega umora osumljenega in izpuščenega 
iz zapora samo radi pomanjkanja dokazov se treba 
ogibati daleč naokrog. Tiger v človeški podobi, ki 
se je enkrat naslajal nad prelito človeško krvjo, bo 
moril drugič iz jeze ter pohlepa po denarju še lažje! 

Vinko je stopal po cesti skozi Dobravo iz Brežic 
proti Bizeljskem kot na pol obsojen. K živi duši ni 
pohitel, da bi zvedel, kaj se je zgodilo v njegovi od

sotnosti novega, dobrega ah slabega. Nikomur ni 
maral biti kamen spotike in radi tega je zaprosil pri 
sosedu samo za ključe od malo pred aretacijo kup

ljenega Lipšinetovega doma, kjer je hotel živeti zase, 
saj pravice do življenja mu še niso vzeli. Vest, da je 
mladi Lapuh prost in ga ne bodo obesili, je šinila liki 
blisk po obeh plateh Sotle. 

Ob povratku se Vinku niti sanjalo ni, kako so 
mu povzročili meseci njegovega preiskovalnega za

pora celoten prevrat za bodočnost. Ni se še prav 
ogledal po prostorih svniega bivališča, že so vreli k 
njemu od vseh strani nekdanji rakarski tovariši. Od

krito so mu čestitali k svobodi. Tudi oni so skušali 
dokazati s pričevanji, da ne pade nanj niti senca naj

manjše krivde. Razlagali so mu, kako z aretacijo in 
s preiskavo po nedolžnem ni udarila usoda le njega, 
v njegovi odsotnosti so ob zaslužek ter kruh vsi ra

karji ob Sotli ter njenih pritokih. Že lansko leto pred 
zaključkom lova na rake je pričelo. Pojavila se je 
nenadoma pri rakih bolezen, kateri ne zna nikdo 
imena in ne izvora. Vse pravi: Rakov se je lotila ku

ga. Odpadajo jim škarje, lezejo počasi, kakor bi bili 
zastrupljeni in neizogiben pogin je posledica omenje

nih pojavov. 

Prezimljenje rakov ni odpodilo bolezni, naravnost 
natiralo je nad nje morilko kugo. Na spomlad so se 
še privlekli raki iz zimskih bivališč, kakor bi se ho

teli posloviti od rakarjev poslednjič in najbrž za 
vselej. 

Dan za dnevom izmetava Sotla in njeni pritoki 
iz svojih notranjosti na površje stotisoče poginulih 
rakov od mladega zaroda do najbolj odraslih. 

Na jez ob Sotli in pri večjih potokih je nanosila 
voda čez noč take množine mrtvih rakov, da so jih 
metali mlinarji s senčnimi vilami preko. Zopet drugi 
so dvignili na ježih glavne zapornice, da je odnesla 
voda sama naprej naplavljeno mrhovino. Ob vodah 



hodijo žandarji, ki silijo ljudi, da zbirajo vedno znova 
se pojavljajočo mrhovino in jo zakopavajo, sicer bi 
okužil smrad še ljudi in živali. 

Kuga na rake je prinesla kar nreko noči rakar

jem nepreg1sdno zlo ter jim potisnila v roke beraško 
palico; na drugi strani jo pozdravljajo 1"ot dobrodošlo 
in že dolgo zaželjeno poslanko božjo vsi, katerim so 
bili rakarji ter rakarstvo skozi deset in desetletja 
najglobokejši trn v peti. Rakarji hodijo potrti ter ža

lostni; gospodarji ukajo od veselja v zavesti, da bodo 
rezali odslej oni obvodnim potepuhom ter postopačem 
kruh po svoji volji. Po poginu rakov bo dovolj cenih 
delavskih moči za polje, travnik in vinograd. Mesto 
pintoy najboljšega vina ter mastne pečenke, bosta 
odslej morala tekniti rakarjem jaboičnik ter hruš

kovec ob otepanju črnega kruha. 

Po rakih je udarila morilka kuga in je razkropila 
ter uničila tudi rakarsko organizacijo, ki je bila kot 
zavest skupnosti nekaj let dobro ter zlo za obsotelske 
kraje. 

Rakarji so se po kugi morali razili, si poiskati 
težjega zaslužka ter grenkejšcga kruha radi zbadanj 
na nekdanjo lahko, postopaško ter potratno življenje. 

V očigled najhujšemu udarcu rakarstvu je bil 
tudi poglavar Vinko brez vsake moči ter nasveta za 
bodočnost. 

* 

Vinku je bilo za življenje ali smrt rakov toliko 
nego za lanski sneg. Veliko bolj dobrodošel nego ja

dikujoči rakarji, mu je bil Majdakov Johan M?gov 
obisk mu je bil v tolažbo in mu je pustil vsaj iskro 
upa, da mogoče še le niso razdrti vsi mostovi do Ve

ronike. Majdak je znal povedati, kako sta hodili po 
njegovi aretaciji solznih oči ter prepadeni Katičcva 
mati in hčerka. Obe sta se zavzemali ter branili na 
glas Vinkovo nedolžnost. Stari gazda je bil ter bo za 
krivdo in Bog varuj, če bi se prikazal Vinko na nje

govem dvorišču, ko bi bil doma gospodar. Katica 
podpihuje Stenjevčan. Pogostokrat je v Kraljevcu in 
vse govori, da bo pri Katičevih skoraj gostija, ka

koršne še ni videlo hrvaško Zagorje. Veronika bo 
morala vzeti Pasariča proti svoji volji, sicer bi jo 
stari spodil od hiše! 

Vinko in Majdak sta kramljala dolgo, zaupno in 
sta pretaknila vse kotičke ženskega srca. Ob slovesu 
je moral Johan obljubiti, da bo vprašal Veroniko v 


